
№ 意　見

1 初めて傍聴した。議場の雰囲気はアットホームで、協力してやっている印象を受けた。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

2 「なあなあ」な感じがした。もっと喧々諤々なのかと思い、がっかりした。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

3
20数年前に傍聴した時は激論があったが、今回傍聴した時は静かなやり取りだったと感じた。やじも
なかった。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

4 やじがなくていい。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

5 昨年の改選で女性議員が7名誕生したことで、議場の雰囲気が変わったと感じた。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

6 女性目線の質問が多かったと感じた。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

7 眠くなるような質疑だった。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

8 以前に傍聴した時よりも、良い質問と答弁だったと感じた。熱を帯びたやり取りだった。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

9
国会は行ったことがあるが、議場は初めて入った。小中学生など若い世代が議会を傍聴する機会が
もっと増えるとよいと思った。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 ■４　対応済み（模擬議会、議会学習　　　　　）
 □５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

10 中学校に議会傍聴の案内が来るが、（授業で）行く時間がなかなか作れない。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

11 最終日に昼の休憩後の会議が20分くらいで終わったので、休憩を取らずに終わらせてほしかった。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

12
通告一覧表がとてもよい。自分だったらどう答えるかと考えながら傍聴していると時間があっという
間に過ぎている。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

13 間近にならないと通告内容が分からない。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

14 一般質問の時間制限が30分では深い議論ができない。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

15 委員会に比べ、議員と行政側の間の受け答えが、すっきりしないで終わることが多いと感じた。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

16 議論が尽くされないまま一般質問が終わっては、先延ばしの繰り返しではないか。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

区分項目
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№ 意　見区分項目 議会の対応方針

17
一般質問における議員と理事者側とのやり取りが分かりやすかった。大雪なのでできないこともある
のは仕方ないと思った。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

18 質問事項は、会派内で話し合って決めるのか。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

19 雪に関する同じような質問が多く、時間の無駄と感じた。会派で調整すべき。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

20
複数の議員で除雪に関する一般質問が重複していたことが気になった。会派内で質問項目を調整して
も良かったのではないか。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

21 質問の重複について、すり合わせはしているのか。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

22 一般質問は大雪に関することばかりだったが、他の質問をするなど、うまく調整できないか。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

23
質問が重なり、時間の無駄だと思った。調整すれば、もっと市政全般にわたる、他の質問ができるの
ではないか。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

24
一般質問で、議員間で質問事項が重複するのは何とかならないか。「関連質問」のような形を取れれ
ばよい。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

25
大雪に関し同じような質問が続き、同じ答弁が返ってくるので、聞く気が失せるし、他の議員がその
場にいる意味もないと思う。もっと議論を深めるため、大雪について質問のある議員全員でまとめて
議論するようにしたらどうか。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

26
同じような質問が多くあり、議員間で質問項目の調整を図りもっと多岐にわたる討議を深く議論し活
性化を図ってほしいと感じた。ただ、議員の存在感を示したいという意思もよく分かるが。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

27
同じ質問がある中で、議員もそれなりの知識や情報を集めて、市民が本当に困っている部分を市に問
いただせるかどうか、比較してはいけないが差が見えてしまう。少なくとも、市民を守るという立場
で最低限の意気込みを見せてほしい。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

28
3月定例会では雪に関する質問が多かったが、次の定例会ではコロナ関連の質問が多くなるのか。ぜ
ひ前向きなやり取りをしてほしい。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

29 雪に関する質問でも、今後の対策や将来に向けた議論がされていなかったように感じた。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

30 雪に関する質問でも、将来、高齢者が増えた時の対策の議論がされていなかったように感じた。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

31
雪に関する質問が多かったが、その場限りの質問でなく、将来を見据えた質問、発議をすべきであ
る。終わったことばかり質問しても仕方ない。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

32
雪に関する質問について、除雪など現に困った問題を取り上げるよりも、空き家対策や流雪溝など本
質的な議論をすべきである。行政側に聞くだけでなく、議員からの将来に向けてどうするのかといっ
た提案がなかったように感じた。支援者から言われた内容を質問しているように感じた。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

33
一括質問、一括答弁になっているが、一問一答としたほうが時間短縮になり、議員や答弁する職員の
負担の軽減にもなると思う。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

34 行政が持っている資料をあらかじめもらえれば、もっと議論を深められるのではないか。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

運営本会議
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№ 意　見区分項目 議会の対応方針

35 マスクをしているため、発言が聞きづらい。マイクの使い方や説明の仕方を工夫してほしい。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

36 パネルを使用する議員がいたが、パネルの内容を傍聴人にも見えるようにしてほしい。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

37 パネル等の資料は、紙で配布するなど、対応できるなら早く対応してほしい。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

38
一般質問でパネルを出す議員がいるが、傍聴席からは見えない。議長席の後ろにモニターを設置しプ
ロジェクターで映すなどの検討をしてはどうか。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

39 パネルだけではなく、映像も流すことができればよいのではないか。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

40
議場映像設備の使用頻度が少なくて予算が付かないのであれば、行政側も使うようにすればよいので
はないか。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

41 初日にもらう資料の中に席図があるが、各部長がどこに座っているのかも示してほしい。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

42 初めて傍聴したが、傍聴人が少なくて驚いた。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

43 傍聴席が暑いし、狭い。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

44 傍聴席が狭いと感じた。隣に座っている人が、長時間座っており足がきつそうだった。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

45 傍聴席が狭い。広さを検討してほしい。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

46
傍聴人の電子機器類の使用が禁止されているが、専門用語を調べたりすることがあるので、許可して
もらえるとありがたい。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

47 （議場、委員会室とも）傍聴席に飲料水を持ち込めるとよい。せき込んだときに飲めると安心する。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

48
食べ物はともかく、飲み物程度は（議場、委員会室の）傍聴席に持ち込めるようにしたほうがよい。
水・お茶限定でもよい。感染症対策からも、喉の乾燥はよくない。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

49 手話通訳をしているのがすごいと思った。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

50 予備知識があったほうが聞きやすい。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

51 議員の話し方、言葉遣いなど聞き取りやすかった。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

52 発言が聴き取りやすい議員と、聴き取りにくい議員がいた。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 ■２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 □５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

運営本会議
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53 議員も相当勉強して質問をしていると感じたが、もう一歩突っ込んでの再質問を期待したいと思う。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

54
事前通告と答弁書に基づくのでどうしても眠くなるが、もう少し切り込むテクニックがあったほうが
よい。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

55
水族博物館うみがたりのイルカ死亡に係る検証結果で、断定ではないが責任は市にあるとされた。ど
うして市なのかと、一般質問でもっと大胆に追及してほしかった。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

56
新人議員の一般質問を聞き、一生懸命にやっていたと感じた。ベテラン議員の突っ込み方とは違い、
もう少しここの部分を聞いてほしいと思う場面もあったが、よく頑張っていた。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

57 質問をもっとテキパキとしてはどうか。時間を無駄にしている。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

58
一般質問のときに、議員が世間話などを入れているが、持ち時間を全部使い切ろうとしなくてもよ
い。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

59
質問の内容が細かすぎる。議員が聞かなくていいことまで聞いている。担当部署に直接確認すればい
いようなことまで本会議で質問する必要はない。税金をいただいてやっているのなら、市民の代表と
して広い視野で的確な内容の質問をしてほしい。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

60
上越タイムスで質問予告をしてまで大雪について取り上げてくれた議員がいたことは非常に良かっ
た。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

61 腕組みをしている議員もいれば、タブレットに一生懸命入力している議員もいた。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

62
タブレットを使っていない議員がいるが、市民感情として、公費で用意しているのだから、せめて開
いてほしい。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

63
以前、傍聴したときは、議員ごとにタブレットの画面が異なることに違和感があったが、今回は、見
ないときは消しており、景色としてよい感じに見えた。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

64 居眠りしている議員が多い。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 ■２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 □５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

65
昼過ぎに議員が眠たそうだった。テレビで中継もしているので、そういう場面がないようにしてほし
い。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 ■２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 □５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

66 準備された質問に準備した答えを述べるだけで国会質問のようだった。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

67
理事者側の答弁が、ありきたりで趣旨がはっきり分からない。答弁書を読んでいるだけのようで、
もっと生の声が入ってもよいと思う。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

68 議員の質問に対する市の答弁が、固定観念に捉われた、ありきたりの回答にしか聞こえなかった。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

69
市長の答弁が長くて、何が言いたいのか分からない。市長の答弁の後に担当職員が説明するようだ
が、担当職員が資料を準備するための時間稼ぎなのか。担当職員が説明した後に、市長がまとめとし
て答弁してはどうか。教育長の答弁は特に長い。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

70 一般質問の空き家の問題に関する市長の答弁が分かりやすく、説得力があり、すごいと思った。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

理事者
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71
市長の答弁で、「40ha」などと数字だけ言われても分かりにくく、「○○町内と同じ面積」のように
言ってくれると分かりやすい。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

72 大雪に関する市からの情報が全然入ってこなかったことについて、市長の答弁が不十分に感じた。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

73
大雪に関する市長の答弁の中で「良い情報は出している、聞かないやつが悪い、という考えは改めな
ければならない」という言葉はとても良かった。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

74 理事者側は、できることもあればできないこともあるのだと感じた。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

75

市議が質問する項目は多岐にわたっていたと感じたが、それに伴う答弁については今まで実行してき
た項目の羅列が多く、今後の在り方又は方針の説明が不足していたと感じた。予算の関係もあると思
うが、少なくとも今後はこのような方策を駆使して何とか何年以内には実現したいという決意等示し
てほしいと感じた。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

76

市長の答弁については予算の関連もあると思うが、少なくとも5年、10年先を見据えた市政運営を考
え答弁を期待したいと感じた。ただ、市長が交代すると前市長の政策の見直しが図られるため、長期
のビジョン等についてはなかなか示すことは難しいと感じるが、事業の継続性を考えると何か考えら
れることがあるのではないかと思う。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

77 理事者側もタブレットを使用してはどうか。時間、紙の削減になる。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 □５　意見・感想としてお聞きする
 ■６　行政側に伝える

78
理事者側の説明資料の中にグラフや図があるが、それについての説明がほとんどなかったので、プロ
ジェクターやパネルを使って説明すれば、もっと議員に言いたいことが伝わると思う。（理事者側で
はなく議員だったかもしれない。）

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

事務局 79 傍聴受付の職員が丁寧で親切だった。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

80 本会議に比べ、退屈ではなかった。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

81
委員会は、議員が何を質問するか分からないため緊張感があった。通告がないことによる齟齬もあっ
たが、興味深かった。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

82 議員と理事者側の話が噛み合っていない場面があった。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

83 膨大な資料を1ページずつ審査しているところに感心した。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

84
いくつか委員会を傍聴したが、総務常任委員会で身近な話題や移住などの案件があり、一番おもしろ
かった。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

85 雪に関する質問があったが、時間も長くなく、市民に身近な問題（橋・公園）で分かりやすかった。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

86 今回の厚生常任委員会は、ページの指示など議事進行が分かりやすかった。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

87 役割が分かりづらかった。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

運営

理事者

本会議

委員会
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№ 意　見区分項目 議会の対応方針

88 委員会は専門的審議なので、そうそう聴く機会がない。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

89
今まで、議会だよりの賛否一覧は見ていたが詳細が分からなかった。委員会が何をやるところかも知
らなかった。専門用語の意味を知るなど、勉強になった。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

90 いちいち答弁席に行かずに自席で答弁できるよう工夫できないか。
 ■１　委員会等で対応を検討（所管：議会改革　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 □５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

91
委員は理事者側に向かって話をするので内容は聞き取れるが、理事者答弁者については委員側に向
かって話をするのでよく聞き取れない。マイクはあるがマイクに近づいて話をする人はよく分かる
が、そうでない人は話が聞き取れないことが多い。野澤副市長の答弁は分かりやすかった。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

92
自宅においてインターネットで放送されている委員会を視聴したが、委員会室にいるときよりも質問
者答弁者の言葉がはっきり分かった。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

93
傍聴席からホワイトボードの内容が見えない。理事者側の席が空いている場合は、傍聴者が座れるよ
うにするなど配慮が必要と思う。

 ■１　委員会等で対応を検討（所管：議会改革　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 □５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

94 言葉は分かるが表情が分かりづらいため、モニターを設置してほしい。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

95 傍聴席が遠いため、発言者の顔がよく見えない。委員会を議場でできないか。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

96 理事者側が非常に密になっており、気になった。コロナ禍では議場で開催してもよいと思った。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

97 傍聴席は削減されているのに、行政職員は密過ぎる。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

98 傍聴席が少な過ぎて、余裕がない感じがする。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

99 傍聴席が狭い。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

100 傍聴席が狭いため、動きづらく、メモも取りづらかった。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

101 資料がたくさん用意されていていいと思った。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

102 傍聴人用の資料がなかった。改善してほしい。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 ■３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 □５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

103 閲覧用の資料が置いてあるのに気付かなかった。一人一人個別にほしい。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 ■３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 □５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

104
資料が膨大で、読むだけで精いっぱいだった。傍聴者に優しい方法はないかと感じた。家に帰ってか
ら振り返られるような資料があるとよい。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

105 配布された資料が多くて理解するのが難しい。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

運営委員会
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№ 意　見区分項目 議会の対応方針

106 分厚い資料の中を探すのが大変なので、傍聴人向けに番号を打ってほしい。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

107 議員の激しい突っ込みがあってよかった。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

108
前回傍聴した時は、議員が行政側から教えてもらうようなやり取りがあったが、今回は突っ込んだ発
言があり良かった。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

109
議員はもっと突っ込んで本質的なことを質問してほしい。数字を聞くだけでなく議論を深めてほし
い。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

110
総務常任委員会を傍聴したが、委員のやり取りがおとなしかったように感じた。時間が限られている
のか、スムーズで、お互いに中途半端な感じがした。もっと突っ込んだやり取りをしてほしい。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

111
4人議員がいたが、1人がほとんど発言し、別の1人が少し発言し、他の2人は全然発言せず座っている
だけだったので、驚いた。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 ■２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 □５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

112 特定の議員の発言が多い一方で、発言のない委員もいた。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 ■２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 □５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

113 新人議員が一生懸命審査に取り組んでいた。やり取りも分かりやすく、聴き応えがあった。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 ■２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 □５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

114 議長が良い質問をしていた。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 ■２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 □５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

115
農政建設常任委員会を傍聴したが、苗代の除雪費の助成に関し、4月1日の積雪量で判断するのは遅い
という質問があり、そのとおりだと感じた。前例踏襲してきたものと思われるが、農業者の細かい部
分まで見ていないと出ない質問だと感じた。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

116 議員はたくさん勉強しているなと感じた。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

117 議員は、よく勉強していると感じた。市を良くしようと頑張っているのが伝わった。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

118
議員へ資料は事前に配布されるのか。配布されていれば、配布されてからの短期間で、あれだけの質
問を用意できるのは感心する。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

119 資料が分厚くて、内容も専門的であり、議員が読んで理解するのは大変だと思った。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

120 議員それぞれに得意分野があり、それ以外の委員会に所属した場合、資料の勉強が大変ではないか。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

121 行政のほうが上手で答えている場面が多い。議員も負けずに知識と技能を身に付けてほしい。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

122 委員の質問はいろいろな実例を示していて提案型の質問が多かったと感じた。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

123 委員の数からして理事者の人が多いと感じた。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

運営委員会
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№ 意　見区分項目 議会の対応方針

124 行政側の人数が多すぎる。1課につき1～2人もいれば十分であろう。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

125 丁寧に答えていて好感を持った。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

126 部長が個人的感情を込めて答弁していたのが印象的だった。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

127 厚生常任委員会を傍聴したが、行政側が決まりきった答弁をしているように感じた。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

128 行政が議員を小馬鹿にしている場面が見られ、不愉快だった。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

129
行政側が細かく予算を付けて取り組んでいることが分かり、いろんな場面に目配せしながら、市民に
密接した仕事、予算だと感じた。議員もよく質問していると感じた。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

130

理事者の答弁は抽象的な表現であり、もう一歩踏み込んだ回答がほしいと感じた。ただ、傍聴人は検
討する資料がないため何を言っているのか具体的な内容が分からないことが多いと思う。傍聴席には
資料が置いてあるが、どこを説明しているのかよく分からなかった。特に上越丸ごと文化祭について
は関心があったが、内容はよく理解できなかった。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

131
理事者側が答える順番はあるのか。課長の回答は読み上げるだけなのか。もっと突っ込んだことを聞
くには部長に聞くのか。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

事務局 132 傍聴受付の職員が資料の見方を教えてくれた。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

133
今まで存在は知っていたが、実際に視聴したのは今回が初めてだった。議員の熱意も伝わるし、また
内容も実際に傍聴したときよりも内容がよく分かった。ただ、臨場感は実際に傍聴したときの方が良
かったと思う。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

134 （委員会の）傍聴者が少ない。もっと市民にＰＲしたらどうか。町内単位で声かけとか。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

135
委員会で保育園のことが議題で上がっていたが、保育園の関係者が誰も傍聴しておらず、残念に思っ
た。傍聴してもらえるよう、議題に応じてＰＲしたらどうか。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

136 委員会の開催日程が決まったらすぐにホームページでお知らせしてほしい。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

137 ホームページにある政務活動費が令和2年4月しか掲載されていない。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

138
エレベーターが5階までしか行かなかったので、6階に上がる階段を探したが、場所が分からずぐるぐ
る回った。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 ■３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 □５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

139 6階行きのエレベーターがなかなか降りてこなかったため、5階までにした。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 ■３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 □５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

140 エレベーター3基のうち、6階まで上がるのは一番左側だけであることが分からなかった。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 ■３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 □５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

141 令和元年度の議会モニターから出された意見の対応がどうなったのか、聞きたい。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

傍聴席への
アクセス

委員会

議会モニター制度

広報・ＰＲ

ＪＣＶ・
インターネット中継
（本会議、委員会）

理事者
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№ 意　見区分項目 議会の対応方針

142
一般質問の通告一覧の公表よりもモニターの傍聴予定日の報告期限のほうが早かったが、通告一覧を
見てから傍聴日を決められたほうがよい。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

143
今後モニターを考える場合、最初からある程度の期間、本会議・常任委員会を傍聴しないと本来の感
想、意見等はなかなか出ないのではないかと感じる。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

144

正直、議会モニターを受けるまでは議会の傍聴に行くなど考えたことがなかった。今回このような機
会をいただき、実際に拝見できたことは一市民として良かったと思った。入室、入場するまでは少し
気後れしていたが、傍聴しやすい雰囲気だと感じた。また、今後も議員には市民の意見に耳を傾け、
市の発展のために反映していってもらいたいと思っている。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

145 女性議員が増えたのはとてもいい。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

146 女性議員が増えてどうか。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

147 女性議員が、実際に議員になってみてどうだったのか、聞いてみたい。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

148 女性議員が議員になり1年経って感じたことを知りたい。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

149 行政は融通が利かない側面があるので、議会は予算の使い方など行政をしっかり監視してほしい。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

150
フェイスブックなどで、他の議員のことを「棒読みしている」などと中傷している場面が見受けられ
るが、本人に対して言うべきである。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

151
（委員会で）請願が不採択となったが、議員は市民の味方だと思っていたので残念だった。「ゆくゆ
くは実現できたら」という希望もなかった。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

152

総合的に市議会議員にお願いしたいことは、少子化対策の本質をもっと深めてほしいと思うことであ
る。市長の答弁では就職については職種を選ばなければたくさんあるとのことを言われているが、実
際に新規学卒された人が考える就職先とは乖離があるためなかなか新規学卒者の市内定住には結び付
かないのではないかと考える。少なくても若い人がここに居住したい、子育てでここに住みたいと思
うことが何かということを考えてほしいと思う。市議会議員は市民の代表である。互いに立場を超え
て今後の上越市のあるべき姿を論議するような機会を図ってほしいと感じる。市民に夢を与えられる
ような論議を期待したいと思う。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

153 大雪時、総合事務所の職員の対応が丁寧だった。一生懸命対応してもらい感謝している。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

154 8,000件も苦情があったということだが、情報提供が不十分だったためと考える。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

155
いかに市民に的確な情報を流すかが重要。正しい情報を適時に伝えないといけない。ホームページに
出ていると思って見ても、出ていなかった。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

156
月に2回試験放送をしているのに、雪の情報は防災ラジオで流せなかったのか。予告をしておけば市
民はラジオを聴く。行政側に申し入れてほしい。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

157
大雪のときに防災ラジオの一斉放送をなぜやらなかったのか。除雪の見通しやごみ収集の中止など、
情報を早く流さないといけない。そういうときの行政の対応が、なっていない。議員からも強く言っ
てほしい。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

大雪への対応

その他議会・議員
に関すること

議会モニター制度
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№ 意　見区分項目 議会の対応方針

158 大雪の際の防災ラジオの活用など、なりふり構わない対応でもよかったのではないか。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

159
2月の地震のときも、防災ラジオが入らなかった。高齢者サービスも本当に困っているときに届かな
かった。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

160 防災メールをもっとアピールしてはどうか。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

161
教訓とするだけでなく、問題点や課題を検証して、次の災害に備える提言をすることが議会の役割で
はないか。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

162 冬の地震が一番怖い。高田だけの問題ではない。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

163
大雪は自然災害であり、予想できない対応だった。町内会長が大変そうにしていたのを身近で見て、
どうしたらよいのか、と感じていた。市や町内会に対応が集中しがちであり、個人でも対応する意識
づくりが重要だと感じた。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

164 ベテランの除雪オペレーターの退職が進む中、技術のある若いオペレーターがいない。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

165 市が管理している市道の街灯が、雪の影響で断線して点灯しないままになっている。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

166
排雪場所がなく、近くの公園に山積みになった。昨年滑り台を新しくしたが、一度も滑ることなく変
形してしまった。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

167 上越市は、コロナ感染者は多くなく、市もコロナ対策によく取り組んでいると思う。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

168
新潟市の知人がコロナに感染した。陽性と判明したのは昼頃だったが、発表されたのが次の日だった
ことが気になった。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

169 ワクチン接種の問合せが多く、市代表電話がつながりにくい。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

170
コロナワクチンは、医療従事者、高齢者の順に接種と聞いているが、上越市における接種の順番はど
うか気になる。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

171
ワクチン未接種の医療従事者が高齢者にワクチンを接種するのはおかしい。少なくとも自分が接種す
るまでには、医療従事者は全員接種済みであってほしい。医療従事者がかわいそう。議会から申し入
れてほしい。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

172
ワクチンを捨てないでほしい。ワクチンが大量に来たときのために段取りをしておくよう議員から行
政側に言ってほしい。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

173 若者の（ワクチン接種の）デメリットにどう対応していくかが重要と考える。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

174
市のホームページがリニューアルされて見やすくなった。アクセスしやすくなり、上越のよいところ
が載っている。

 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

175 市が発信しているＬＩＮＥは、今後どうなるのか。とても便利だと思う。
 □１　委員会等で対応を検討（所管：　　　　　　　）
 □２　全議員に周知・共有する
 □３　事務局で対応を検討

 □４　対応済み（　　　　　　　　　　　　　　　　　　）
 ■５　意見・感想としてお聞きする
 □６　行政側に伝える

その他市政に
関すること

大雪への対応

新型コロナウイルス
への対応
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